



《亲子周刊》  
官方微信公众号

### 第二届“寻找最美幼教工作者”

主办单位：晋江市教育局 晋江经济报社

# “最美”专访报道本周启动

## 风华二十载 咱厝幼教行业见证者

近日,由晋江市教育局、晋江经济报社主办的第二届“寻找最美幼教工作者”活动火热进行中。经单位推荐、社会推荐两大渠道,目前主办方已收集到数十份幼教工作者的推荐名单。本周起,由晋江市教育局统一审核通过的“最美幼教工作者”事迹将陆续在本周刊上刊发,分享幼教工作者的学前教育一线故事。

值得关注的是,今年恰逢“晋江经验”提出20周年,主办方以此为契机在全市各类型幼儿园中,寻找长期坚守晋江幼教一线、爱岗敬业的幼教工作者,通过集中宣传他们的感人事迹,见证晋江幼教人的良好师德师风和专业水平,也见证晋江幼教事业的蓬勃发展。为此,本届专访对象的首要条件是热爱学前教育事业,在晋

从事幼教工作20年以上。正高级教师、省特级教师、晋江市第三实验幼儿园园长陈白鹭说道,这20多年来,晋江幼教行业的发展变化大家是有目共睹的。除了硬件设施设备的提升外,对师资培训、创办新园的资金投入比例也不断提高。感触最深的是,一线老师的幸福指数明显提高了。比如,职

称评聘的比例调高,参加各类比赛的机会也增多了。“20多年前,当时的卫生保健主要以晨检为主。随着幼教行业不断地发展,现在我们每周都要做好膳食营养的计算,做到先算后吃,这也是幼儿健康领域的一大进步。”晋江市实验幼儿园保健医生刘志荣说道,现在他们不仅关心孩子的身体

健康,还慢慢渗透到心理方面,学园还创设了沙盘室。晋江市星星实验幼儿园总务李婉清表示,晋江学前教育在师资培训方面的投入非常大,不论是对一线教师、安全岗位还是管理岗位,甚至各园长的培训投入都非常大。只要老师愿意提升自己,想要学习、锻炼的机会还是非常多的。

## 晋江市实验幼儿园刘志荣： 家长和孩子们口中的“小刘医生”



她是晋江幼教首个在编的保健医生,她是经验丰富、事无巨细的“标杆党员”,她还是一届又一届家长和孩子们口中的“小刘医生”。投身晋江幼教一线26年,从把好幼儿园的“晨检关”做起,到带领团队开启保健工作集团化管理,刘志荣在保健医生这个岗位上“发光发热”。

26年的保健工作。刚接手这份工作,她担任晋江市实验幼儿园的保健医生,主要负责孩子的一日生活常规、健康管理、膳食营养、环境卫生等工作。晨检时,如果孩子出现一些健康状况,要第一时间进行登记,并按点到班上去喂药;在午餐环节,要到各个班上巡视,检查生活老师的餐前准备卫生是否达标等。

都会对他们的生长情况进行评估,这虽然是很常规的工作,但任务量很大。”记者了解到,在体检的过程中,针对体弱儿、肥胖儿及出现龋齿的幼儿,刘志荣会一对一地跟家长反馈孩子的情况,并给出指导性的建议。之后,再做持续的跟踪和介入。“小刘老师太温柔了,说话总是轻声细语的,对待每个小朋友她都是宝贝宝贝地叫着。同时,她也关心孩子的健康问题,每周的食谱搭配做得很到位。”黄少泽妈妈告诉记者,她的大儿子已经16岁了,当年也是经由刘志荣的晨检关入园的,如今她的小儿子也已经上了小班。10多年过去了,小刘医生现在仍然会跟家长交流,如何做菜改善孩子的偏食问题。

多年前,大部分学龄前的孩子都是说闽南话。为了更好地与孩子沟通,为了更好地融入幼儿园这个大家庭,我便开始学说闽南话。”刘志荣说道,这20多年来,晋江幼教行业有着日新月异的发展,为更好地胜任这份工作,她勇敢地接受各种挑战。记者了解到,随着晋江市幼儿园集团化办园模式的发展需求,晋江市实验幼儿园成立了“卫生保健组”。作为晋江市教育系统学前教育首批在编的保健医生,刘志荣因为经验丰富任保健组组长。“我负责定期召开周、月工作会,部署、协调各园卫生保健工作,有计划、有针对性地开展新保健医生帮带指导工作。”刘志荣

告诉记者,由于20多年来深耕一线,即使在调整为“管理”岗位,很多事情她仍习惯亲力亲为。业余时间,她总是不断充实幼儿营养方面的知识,和家长、教师等一起讨论幼儿膳食结构、幼儿营养等问题,认真听取大家对膳食提出的意见和建议,再根据季节以及幼儿生理心理特点安排营养均衡膳食,并以周为单位向家长公布食谱,按阶段分批次向家长开放午餐活动,让家长直接了解孩子的在园用餐情况。多年来,该园孩子的营养计算结果中三大营养素均达标要求,为孩子的健康、体格发展打下坚实的基础,得到广大家长的一致好评。

### 家长孩子喜欢的好医生

为了支持三峡建设,响应国家号召,1996年刘志荣从美丽的山城重庆来到第二故乡晋江,开启至今长达

准备之外,每个学期要组织学园的孩子开展体检工作,测量身高、体重、视力等,对数据进行整理分析,并对孩子的生长情况作出评估。“幼儿园目前有1500多个孩子,每个季度

### 手把手带队的好组长

为了融入晋江这片热土,刘志荣从学习一口流利的闽南语做起,至今已经是个个地道的新晋江人。”20

### “最美”档案

姓名:刘志荣  
所在园:晋江市实验幼儿园  
工作年限:26年  
获奖情况:曾获得“泉州市文明市民”、“晋江市幼儿园优秀教师”、“晋江市教育系统创建平安校园先进个人”、“晋江市先进德育工作者”、“晋江市教委年度考核标杆党员”等荣誉称号。

## 晋江市星星实验幼儿园李婉清： 多年后孩子念念不忘的启蒙老师



### “最美”档案

姓名:李婉清  
所在园:晋江市星星实验幼儿园  
工作年限:28年  
获奖情况:曾获得“教育先进工作者”“优秀班主任”“优秀教师”“优秀校园安全员”等荣誉称号。

观察孩子的机会。比如,哪个孩子出现了某个问题,她会及时地跟家长沟通,并提出针对性的建议。经过引导后,当看到孩子有所进步时,她就会觉得很欣慰。李婉清分享道,坚守一线也是她学习的一个途径,她从孩子的行为背后去发现一些问题,带着这些问题去不断地学习,寻找更好、更适合孩子的方法来介入、引导,并调整自己的教育策略。“我孩子是一个有点任性、规则感不是很强的小朋友,有时候他做错事情了,李老师在不会直接地去批评他,而是站在他的角度帮他分析事情的经过,并引导他如何去想、去做。等他明白了,就会给他奖励一朵小红花。”灵均妈妈告诉记者,在孩子眼里,李老师是一个温柔、善良而又坚定的好老师,他非常喜欢李老师。

期。”李婉清告诉记者,家长育儿观念的变化,也对她提出更高的要求。为解答家长在家庭教育方面提出的困惑,李婉清不断地学习、精进。有的孩子在毕业多年后,其家长遇到一些问题仍然会咨询她。去年,她还特地参加了家庭教育指导师的培训。“这么多年来,很多家长变成了老朋友。他们遇到问题第一时间想到的人是我,帮助他们答疑解惑得到认可时,我觉得所有的付出都是值得的。”李婉清补充道。

“李老师是我儿子的启蒙老师。在今年端午节期间,她提着粽子来我家关心孩子,并希望他能‘高粽’。一路走来,我儿子从一个腼腆、内向的小男孩,长成了一个自信、阳光的大男孩,这离不开李老师的悉心指导和关心。在育儿的过程中,但凡遇到问题我总是第一个想到她。她每次都会很专业、细心、耐心地帮我提建议。”张鑫洋妈妈告诉记者,孩子说李老师是他“一辈子的恩师”,等高考成绩出来后要去看望李老师。

20多年前,她是那个脚踩着脚踏风琴,一首首动听的乐曲就能信手拈来的年轻女老师;如今,她仍是那个让孩子们念念不忘的启蒙老师。不管在什么岗位上,她始终没有放弃自己喜欢的教学工作,一直坚持一线带课。李婉清凭着自己的满腔热情和无尽情怀,已在幼教领域中辛勤耕耘了28个春秋。

谱非常的熟悉,拿到谱子就能弹奏出来。”李婉清忆道,刚踏入幼教行业的工作场景,至今回想起来仍历历在目。这些年来,晋江幼教行业发生了翻天覆地的变化,除了硬件设施有了质的飞跃外,整个社会层面对幼儿教育理念的变化也是很大。

### 孩子一辈子的恩师

李婉清不仅受孩子们的喜爱,也得到家长的认可和尊重。“多年以前,家长的观念是把孩子送到幼儿园,让老师帮忙看一下就可以了,并不认为在幼儿园里能够学到什么东西。现在,随着晋江幼教行业的发展和育儿知识的普及,家长们越来越意识到3~6岁是培养孩子各方面能力的关键时



## 致敬“最美幼教工作者”

招商银行  
您的笑容价值百万  
金榜口腔助力“最美幼教”  
凭教师证专享牙齿美白特惠680元  
美白热线 8266 3666

### 推荐渠道

本报开通的社会推荐通道,仍持续面向社会大众开放。如果你身边的在职在岗一线幼教工作者(含在编、非在编的教师、保育员、保健医生、教研员等),符合以上条件的,均可扫描二维码,获取推荐表格进行填报,并发送至邮箱(506460154@qq.com)。

## 金榜口腔

—让孩子快乐看牙—  
医保定点 8266 3666

## 安全“不放假” 暑期带娃五大提醒

本报讯 下周末,孩子们将结束本学期的课程迎来暑假。很多家长会有意识地帮助孩子进行规划,让其度过一个平安、快乐又充实的假期。可当孩子玩得嗨翻天的时候,恰恰也是各种危险的潜在爆发阶段。对此,晋江市公安局梅岭派出所民辅警柯晓煌从以下几点,对家长、孩子进行安全防护知识的提醒。除了要注意暑期安全外,家长还可以有意识地让孩子参加一些公益活动。比如,到所在社区或周边景区参加小小志愿者的活动,引导孩子捡垃圾、为游客讲解等服务工作,让其暑期生活过得更有意义些。

### 提醒1 预防溺水事故

晋江正式步入夏天。在炎热的暑假,不少孩子会选择到水池中游泳、戏水。对此,家长要提醒孩子切忌私自下水游泳,或与他人结伴游泳,不到无安全设施、无救援人员的水域游泳,不到陌生的水域游泳等。此外,如遇到同伴溺水时避免盲目施救,要立即寻求成人的帮助。

### 提醒2 预防孩子走失

暑假期间,孩子可能会跟家长到周边的公园、景点、商场甚至大型超市逛。如果孩子不小心和家人走散了,该怎么办呢?平时,家长要教育孩子熟悉家长的姓名、电话、家庭住址等基本信息。一旦和父母走失了,让孩子在原地等待,或及时寻找商场工作人员(保安等)帮助,或者拨打110求助。

### 提醒3 预防踩踏事故

很多家长会选择在假期,带孩子到旅游景点打卡。对此,柯晓煌提醒家长,尽量不要带孩子到人流密集的地方去,一方面可以预防传染病的感染,另一方面还可以避免因拥挤而发生踩踏事件。

### 提醒4 预防陌生人入室

暑假期间,大部分家长仍需要上班,不少孩子由家里的老人陪着。对此,家长应给孩子提个醒,比如,有自称送餐员、快递员或父母朋友的陌生人来敲门,切记保持警惕,不可轻易开门。孩子可通过猫眼核实对方身份,或第一时间和父母联系。

### 提醒5 预防拐骗事故

家长要提醒孩子,如在公园、小区、商场等地玩耍时,碰到陌生人前来搭讪,切勿跟陌生人走。比如,对待陌生人要有礼貌,但不能轻易相信他们的话,接受他们的玩具或零食。如果陌生人提出要带回家,不能带路,也不要向陌生人透露家里的信息。当陌生人硬拉着孩子走时,要记得反抗、大声呼叫,寻求帮助。

### 绘本阅读

伴随着“夏至”而来的,是咱厝的夏天。本周,告别了阴雨天气,窗外响起了久违的蝉鸣声。似乎所有的美好记忆,都跟夏天有关。美味的西瓜、冰冰凉凉的绿豆汤、夕阳西下的海边……本期,“绘本阅读”将推荐几本与夏天有关的绘本,家长不妨和孩子一起畅谈吧!

### 绘本名称:《西瓜游泳场》

适读年龄:3-6岁  
推荐理由:西瓜怎么会是游泳场呢?在这本书里,不仅孩子们在西瓜游泳场玩得乐不思蜀,连大人也在游泳场玩得乐此不疲。绘本结束时,太阳落山了,远处大人的一声呼唤,就像我们小时候那样,我们正和小伙伴们在疯玩着,妈妈喊着我们的小名催我们“该回家了”。

### 绘本名称:《夏天的清晨》

适读年龄:2-6岁  
推荐理由:夏天里最喜欢清晨,安静、清凉、愉悦。那么绘本里的夏天清晨,又是什么样的呢?清新的画面,仿佛有微风从身边掠过。小男孩骑着车,在夏天的清晨,去追逐远行的火车。夏天的清晨,天很早就亮了,如果起了个大早,会感觉一天可以做很多的事情。听蝉鸣、鸟叫,感受清凉的风拂面,在绘本中体会夏日的美好吧。

### 绘本名称:《夏日的一天》

适读年龄:3-7岁  
推荐理由:小孩子总是精力旺盛,又不怕热,午觉时间都不觉得困。绘本里的小男孩就是这样,为了将最大的秋千带回家,大中午的跑出去,经过一番折腾,终于圆梦。小时候的夏天,知了好多,暑假好长,几乎夏天里所有快乐的事情都来自暑假。家长不妨在绘本中,和孩子聊聊自己快乐的幼儿时光吧!

### 绘本名称:《奶奶的夏天》

适读年龄:3-6岁  
推荐理由:绘本中的奶奶是孤独的,她的电扇坏掉了。为了凉凉,奶奶也想去海边,但她的年纪太大了。直到看海归来的孙子带了海螺给奶奶。奶奶从海螺里听到了大海的声音,感受到了大海的气息,仿佛也去了一趟海边……